FE/TE

Mitteilung der Verwaltung

- Seite 1 - 02 LA

Stadt Bochum

Stadtamt TRP/akt, Baratung

Vorlage Nr. 20062672 /f 8’ - C/', é
SJcht- und Einggtgevermerk dur Sohriffibrung uffentilch/nlchisttantlsh nlehidtantlich gerniR
OA~ o4 10.06 77 |ottentich

‘ AT

Buzig (Baschluss, Anfrage Nisdersehritt Nr .. vem . .}

Anfrage der Soziale Liste im Haupt- und Finanzausschuss
Drucksache-Nr.: 20062333/00 am 20.09.2006

Sezeichnung der Venage

Folgen einer mdglichen Privatisierung der LEG

Ruratungsfoloe ShHzungstarmin akt. Baratting
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Die Anfrage wird wie folgt beantwortet:

Zu 1,

=

Die Stadt arbeitet seit Jahren mit der LEG (heute LEG Stadtentwickiung GmbH & Co.
KG.) u. a. bei der Vermarktung von Gewerbeflachen zusammen, Die LEG entwickelt
in ihrer Eigenschaft als Treuhander der Grundstlicksforids NRW und Ruhr die in den
80er Jahren erworbenen Indusiriebrachen.

Nach den Grundstiicksfondsrichilinien ist die LEG =zu einer verbindlichen
Abstimmung  mit  der Stadt  verpflichtet. Deshalb werden z. B. ihre
Grundstlcksverkdufe den politischen Gremien vorgelegt, die auch fir stadtische
Verkaufe zustandig sind.

Eine Gesamt- oder Teilverdulferung der LEG hat keinen Einfluss auf die
Eigentumsverhaltnigsse der Grundsticksfondsilachen. Der Treuhandauftrag wird -
nach Auskunft der LEG - auch nach einer Privatisierung weitergefihrt. Derzeit sind
keine Auswirkungen z. B. auf die Wirtschaftsfdrderung erkennbar.
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Zu 2. Die 50 %ige LEG-Tochter Ruhr-Lippe Wohnungsgesellschaft (die restlichen 50 %
liegen bei der Deutsche Rentenversicherung Westfalen) besitzt in Bochum 1.351
pigene Wohnungen. ‘

183 offentlich gefdrderte Wohnungen befinden sich an der Weststralte. Fur 64
Altenwohnungen bestzht noch ein Belegungsrecht bis 2017; fur 119 Mietwohnungen
@ndet diese Frist spatestens 2012,

[zine Verduberung der LEG bzw. des Antells an  der Ruhr-Lippe
Waohnungsgesellschaft hat keine Auswirkungen auf diesen Wohnungshestand. Die
Belegungsrechte. an den dffentlich gefdrderten Wohnungen bleiben erhalten.
[Hinsichtlich der Miste argeben sich keine Anderungen.

Ob freiwilllge Leistungen der Wohnungsgesellschaft im Sinne dér Anfrage nach einer
Veraulberung weiter gufuhrt werden, kann derzeit nicht beantwortet werden.

Weder die EGR noch die Stadt sind in dieser Wohnanlage Projektirager oder in einer
vergleichbaren Funktion.

Zu 3. Die LEG entwickelt im Auftrag des Landes NRW ehemalige Indusiriebrachen (z. B.
Gewerbegeblete Prasident, Von der Recke und Am Umweltpark), Dazu z&hlt auch
der Bereich Innenstadt West mit der Jahrhunderthalle Bochum,

Der Bestand der Ruhr-Lippe Wohnungsgesellschafi verteilt sich in Bochum wie folgi:

Stadtbez | Wohnungsbestand davon &ffentlich gefordert
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H 185 183

1l o133 133

A% 23 23

\J 172 172

gesamt 1.351 599
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Zu 4. Die LEG besitzt in Bochum keine Wohnungen.

Stadt Bochum

Stadtamt
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[Die 1.351 Wohnungen der Ruhr-Lippe Wohnungsgesellschaft machen rd. 0,7 % des
gesamten Wohnungsbestandes aus. Eine Privatisierung der LEG  wird
voraussichtlich keine Auswirkungen auf den Bochumer Wohnungsmarkt haben,

Gegenuber der Landesregierung wurde die Sorge vorgetragen, dass nach einer
Veréulerung an private Investoren die Qualitdt der Wohnungsversorgung sowie der
Stadt- und Quartiersentwicklung  verloren gehen konnte. Als Wunsch wurde
formuliert, stadtische oder kommunainahe Wohnungsunternehmen bei einer
Veraullerung zu beriicksichtigen.
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Schriftliche Anfrage der Sozialen Liste zur Sitzung des Haupt-
und Finanzausschusses am 20.09.2006

Frau Oberbiirgermeisterin
Dr. Ottilie Scholz

e

Sehr geehrte Frau Oberbiirgermeisterin!

Eine mdgliche Privatisierung der Landesentwicklungsgesellschaft hitte fiir Bochum und-
Wattenscheid grofie, aus unserer Sicht negative, Auswirkungen. Wir fragen daher an:

1. Dne LEG ist in Wattenscheid am Gewerbepark Holland sowic am Technologie- und
Griinderzentrum Wattenscheid beteiligt. Welche Auswirkungen kénnie die Privatisierung auf
beide Projekte haben?

2. Die LEG ist auch direkt und {iber ihre Tochter Ruhr-Lippe-Wohnungsgesellschaft am
Wohnpark Holland in Wattenscheid (Mit-) Projekttriger. Hier werden etwa 200 Wohnungen
mit dem Schwerpunlt ,,Wohnen im Alter” (Mehrgenerationswohnen) betrieben. Welche
Auswirkungen kénnte eine Privatisierung der LEG auf dieses Projekt haben?

Sind die Stadt Bochurn und die EGR. als weitere Projekitriger gewillt, diescs Projekt gpf.
auch ohne die LEG und Ruhr-Lippe zu betreiben?

3. An welchen weiteren Projekten, Objekten, Wohnungen u. &. ist die LEG oder eine Ihrer
Tochtergesellschaften im Stadtgebiet beteiligt?

4. Wie steht die Stadt Bochum der moglichen Privatisierung von Teilen der LEG
(Wehnungsbestand) oder der LEG insgesamt gegeniiber? Welche negativen Auswirkungen
sind zu beflirchten? Wie kann Stadtpolitik darauf reagieren?

Freundliche Griifie

Nuray Boyraz Giinter Gleising
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